
ARHITECTURA BAROCA CLUJEANA. CARACTERE STILISTICE 

MIRCEA ŢOCA 

Evolutia urbanistică din epoca barocă a conferit centrului actual 
al oraşului Cluj-Napoca o fizionomie distinctă, căreia nu i se pot 
găsi termeni apropiaţi de comparaţie în oraşele din principat. In bună 
măsură însă, configuraţia actuală a străzilor, ca şi planimetria multor 
edificii - îndeosebi a caselor orăşenilor şi ale micii nobilimi - s-au 
constituit ca o consecinţă a configuraţiei urbanistice şi a planimetriei 
tradiţionale a casei orăşeneşti din perioadele stilistice ale goticului şi 
TPnnşlerii. Stau m;irturie acestei realităţi releveele mai vechi, cum sînt 
acelea executate în 1896 de arhitectul Ludovic Pakoi pentru casele 
existente pe vremuri pe bulevardul Lenin1, ca şi numeroasele cazuri 
cînd edificiile secolului al XVIII-lea au folosit substrucţii şi au încor
porat beciuri ale clădirilor medievale. 

Identitatea traseelor celor mai multe dintre străzile centrale ale 
oraşului de azi cu traseele străzilor situate în secolul al XVIII-iea intra 
muros este dovedită şi de o serie de stampe şi vechi imagini fotogra
fice, care ne restituie înftiţişarea Clujului dinaintea numeroaselor trans
formări edilitare din perioada dezvoltării capitaliste, începînd mai ales 
din ultimul sfert al veacului trecut. Sugestivă este lectura imaginilor 
fotografice realizate pe la 1859 şi reunite într-un album de Francisc 
Veress fiindcă ne dovedeşte că, în epocă, edificiile prezentate mai sus 
erau flancate de numeroase altele, purtînd amprenta aceluiaşi stil. De 
la o categorie la ,alta de lucrări, liIIllbajul este totuşi diferenţ'ia-t. Vom 
încerca, de aceea, în cele ce urmează, o caracterizare succintă a fon
dului lexical comun, precum şi a acestor diferenţieri. 

ln cadrul consider,aţiilor de mai jos, vom lăsa Ia o parte cetatea 
austriacă, deoarece aceasta, prin natura sa, nu putea să determine, 
sau să influenţeze numai, evoluţia ,arhitecturii or,aşului. Cit priveşte 
celelalte edificii, atît religioase, cît l?i laice, interferenţele de limbaj 
decorativ sînt nu odată complexe. Faptul nu este surprinzător, fiindcă 
tematicele felurite ale celor trei mari grupuri de edificii au fost reunite, 

1 Gh. Sebestyen şi V. Sebestyen, Arhitectura Renaşterii Jn Transilvania, Bucu
reşti, 1963, fig. 8. 
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în fond, datorită existenţei unui punct programatic comun: punerea 
în acord a masei ( deci a dimensiunilor), a spaţiului şi a formelor noilor 
edificii cu cerinţele vremii. Este vorba despre cerinţe, pe care le-a 
impus evolutia societăţii, creşterea comunităţilor umane şi, mai ales 
argumentarea necesităţilor reale ale acestora, dar, în egală măsură şi 
cu un rol cel puţin la fel de însemnat, este vorba despre cerintele deri
vate din obligaţia şi din dorinta copierii sau imitării ceremonialului 
nesfîrşit, a fastului şi a etichetei, care compli'că inutil viaţa socială o 
principalului după cucerirea austriacă. Impresionantele înscenări ale 
serviciilor religioase din bisericile catolice, care vor sfîrşi prin a atenua 
treptat şi austeritatea ceremonialului celorlalte culte: ceremonialul şi 
eticheta sever respectate în colegii( şi ne gîndim nu atît Ia predicile 
din refectorii şi la reuniunile din auditorii, cit la categorica separare 
a tinerilor de rang social diferit. Seminarul Bathory-Apor avînd, de 
pildă, nu numai încăperile separate, ci şi curtea împărţită în două 
printr-un gard delimitînd porţiunile pentru fii de nobili şi fii de neno
bili); în fine, dorinţa nobilimii stabilite în or,aş - dorinţa ce se trans
mite treptat şi patriciatului clujean - de a imita, conform modei aus
triece, ritualul complicat al primirilor, generalizat deja în cadrul reşe
dinţelor feudale de pe moşii - sînt trei modalităţi de concretizare a 
unor aspiraţii şi atitudini în fond analoage. ln raport cu activitatea 
edilitară anterioară, programul de arhitectură determinat de aceste 
cerinţe va impune, în mod necesar, preluarea unor soluţii, elaborate 
în deceniile anterioare în provinciile ereditare ale imperiului, precum 
şi chemarea, cel puţin în primele faze, a unor meşteri străini. ln cele 
ce urmează, vom încerca o caracterizare a limbajului arhitecturii clu
jene pe categorii de monumente. lnainte de aceasta se pot formula însă 
citeva observaţii în legătură cu materialele folosite şi cu tehnica de 
lucru. 

Datorită comunităţii de principiu a scopului, datorită elementelor 
comune ale lemelor şi în virtutea unităţii cronologice a monumen
telor, în această privinţă se pot constata numeroase aspecte comune. 
ln toate cazurile, fundaţiile clădirilor sînt realizate în piatră brută. De 
asemenea, în toate cazurile sînt construite din piatră subsolurile ( crip
tele şi beciurile). ln toate cazurile, în aceste subsoluri, bolţile sînt din 
cărămidă. Fac excepţie acele încăperi ale subsolurilor, care au apar
ţinut an teri or unor edificii medievale şi au fost încorporate, fără modi
ficări, complexelor baroce. în aceste cazuri, avem de-a face cu bolti 
din piatră, legate cu var cald. Existenţa şi refolosirea substrucţiilor 

unor clădiri mai vechi poate fi constatată în cazul celor mai multe 
dintre monumentele în discuţie. 1n cazul bisericilor, in mod firesc, cea 
mai mare- parte a acestor substrucţii a fost înlăturată. ln cazul arhi
tecturii civile, constatăm, de regulă, refolosirea raţională, pentru a 
susţine edificiile baroce, în interiorul beciurilor medievale fiind con-
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struite picioare mari de zidărie cu rol portant (cel mai grăitor exemplu, 
în această privinţă, ne este oferit de palatul Banffy). 

Deasupra acestor fundaţii şi be'Ciuri, se ridică pereţii care, ca 
regulă generală, sînt construiţi din cărămidă legată cu mortar. ln partea 
inferioară a pereţilor (la parter, în cazul arhitecturii civile) este larg 
răspîndită folosirea pietrei, de cele mai multe ori ecarisată, provenind 
de la vechile edificii medievale şi, în perioada tîrzie, de la zidurile de 
incintă ale oraşului. aşa cum se întîmplă la toate bisericile secolului al 
XVIII-iea, la colegii, la cele trei palate nobiliare şi la casele Mikes, 
Banffy, \Vass etc. Toate clădirile de cult şi parterul tuturor clădirilor 
civile poartă bolţi, construite din cărămidă, tipurile predominante fiind 
bo)tile cilindrice turtite cu penetraţii în prima jumătate a s2colului şi 
calotele boeme în jumătatea secundă. În cazul ,arhitecturii civile, se 
constată folosirea foarte largă a tavanelor la etaj (fac excepţie colegiile 
şi puţinele încăperi boltite la etajul c-aselor Kemenyi, Karacsay, Szat
mary, Prefectura veche), iar 1n cazul foişorului utilizarea bolţilor la 
parler şi a tavanelor la etaj. Portalurile şi ancadramentele uşilor sînt 
Ja toate clădirile din piatră ecarisată, cu exceptia corpurilor auxiliare, 
unde acestea lipsesc cel mai adesea. Ancadramentele ferestrelor sînt 
din piatră la clă•dirile mai reprezentative, fiind înlocuit~ treptat, mai 
ales la ultimele clădiri din grup, cu ancadramente modelate în mortar, 
pentru ca la casele Karacsay, Szatmary şi Tisza ferestrele să fie în
zestrate numai cu simple pervazuri din piatră profilată printr-o arcu
ire. ln sfîrşit, folosirea, în principiu, a ·aceloraşi materiale se poate 
verifica şi în cazul acoperişurilor (unele cu lucarne) confectionale din 
şarpantă din lemn cu învelitoare de ţiglă solzi. 

Provenind din diferite cariere transilvănene, piatra pentru anca
dramente şi pen.tru lucrările de sculptură decorativă este prelucrată 
în cadrul feluritelor şantiere de către meşteri specializaţi. După cum 
rezultă din informaţiile cuprinse în documentele epocii. sub comanda 
şi la solicitarea şefilor de şantier, cărămizile erau confectionate în apro
pierea oraşului, uneori pe marile moşii, transportul lor pînă la şantiere 
fiind asigurat de ţăranii iobagi. La fel stau lucrurile cu prepararea şi 
aducerea ţiglelor. Lemnul folosit la construcţii provine, în cea mai mare 
parte, din pădurile aflate în vecinătatea oraşului, îndatorirea tăierii 
şi transportării revenind ţăranilor iobagi în cadrul muncilor de robotă. 
Alte materiale, produse de a,telierele meşteşugăreşti. ca sticla pentru 
geamuri, fierul forjat pentru grilaje, tabla de melai etc. erau preparate 
în cea mai mare part~ în Cluj de meşteri specializaţi, conform proce
deelor tehnice şi cerinţelor estetice ale vremii. 

Trecînd Ia caracterele specifice pe care Ie prezintă limbajul arhi
tecturii în cadrul fiecărui grup de lucrări, se cuvine consemnat Ia înce
put că biserica iezuită şi, în general. întregul complex al clădirilor 
iezuitilor a exercitat o influenţă însemnată asupra evoluţiei ulterioare 
a arhitecturii oraşului. In privinţa complexului, este destul să amintim 
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rezaliturile puternice ale intrărilor, care vor înrîun rn chip determi
nant intrarea principală a bisericii franciscanilor, dar şi solutiile folo
site, în ultima parte a secolului, la palatul Teleki şi casa. Mikes. Deşi 
nu s-au păstrat pînă în zilele noastre dovezile în acest sens, n-au fost 
fără ecou nici frontoanele despicate, după cum ne-o dovedesc foto
grafiile lui Veress, în care se pot vedea case de locuit împodobite cu 
astfel de frontoane (una în locul restaurantului „Someşul"). 

În sine, biserica ie7.uită a exP.rcitnt mni nlP.s o inf111P.nţă tipologică, 
introducînd în arhitectura oraşului tipul de biserică sală cu o confi
guraţie specific barocă, imitat îndeaproape la biserica franciscanilor. 
avut ca model în celelalte cazuri. Edificiul din Piaţa Muzeului copiază 
cu destulă fidelitate şi forma bolţilor de la biserica iezuiţilor, reluînd, 
în faţadă, şi motivul nişelor cu statui. Biserica iezuiţilor introduce în 
ar,hitectura clujeană şi motivul amplelor ferestre semicirculare, care 
străbat pereţii faţadei principale. Ferestre cu o formă identică sînt 
folosite apoi de meşterii care construiesc bisericile franciscanilor şi 
minoriţilor, în timp ce la biserica ortodoxă din deal şi la biserica Bob 
par,tea arcuită a ancadramentului este încadrată simetric de trei bol
tari marcaţi. Mai mult, Blaumann reia motivul festiv al amplelor feres
tre semicirculare la salonul de onoare, în corespondenţa loggiei pala
tului Banffy. 

Biserica iezuită a influenţat şi sub alte aspecte evoluţia ulterioară 
a arhitecturii oraşului. Chiar faptul că tavanul nu a fost pictat a deter
minat o lipsă de interes pentru pictura murală la toate bisericile baroce 
care au urmat. Lipsa de bani şi absenţa unor meşteri nu pot fi invocate 
ca argumente pentru inexistenta picturii murale baroce la Cluj, dupci 
cum ne-o sugerează, indirect, preferinţa pentru un bogat decor sculptat, 
cum este, în primul rînd, acela de la biserica franciscanilor ( analogia 
cu biserica iezuiţilor se constată din nou în folosirea concomitentă a 
statuilor ·în nişe şi a basoreliefurilor). Lipsa picturii murale poate fi 
pusă pe seama unui program artistic specific la biserica unitariană, 
dar rămîne de neexplicat la bisericile catolice. 

In cadrul grupului de biserici clujene baroce, monumentele româ
neşti ocupă un loc aparte. Principial, ele aparţin tipului baroc al bise
ricii sală cu faţada principală organizată în jurul turnului şi preiau 
cîteva elemente specifice de limbaj. In acest sens, ele nu fac decît 
să ilustreze avîntul însemnat al arhitecturii româneşti din secolul al 
XVIII-iea, avînt concretizat într-o serie notabilă de monumente de 
valoare, care cuprinde catedralele unite din Blaj ( 1738-1765) şi Oradea 
( 1806), catedralele ortodoxe din Lugoj ( 1751-1760) şi Oradea ( 1781-
1798), precum şi biserici parohiale, cum sînt acelea din Beiuş ( 1784-
1790), Sibiu (unită, 1783, ortodoxă, 1787), Tîrgu Mureş (unită, 1793-
1794) şi Oradea (ortodoxă, cartierul Velenţa, 1712). ,,Astfel - consideră 

Virgil Vătăşianu - se introduce prima fisură în tradiţia artei biseri
ceşti şi se realizează un prim contact direct cu arta apuseană, feno-
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men care va avea în curînd consecinţe profunde, promovînd evoluţia 
viiloare" 2• Elementul cel mai caracteristic baroc al celor două bise
rici româneşti din Cluj rezidă în tentativa de a conferi planimetriei 
naosului o structură octogonală, cu resurse expresive deosebite, ana
loage cu acelea exploatate - e drept, mult mai complet - de Kilian 
Ignaz Dietzenhofer în proiectul pentru biserica Sf. Ioan Nepomuk din 
Praga3• Compunerea maselor, articularea şi decorarea pereţilor celor 
două monumente clujene, prezintă însă cu evidenţă o anume simpli
tate, o logiică a soluţiilor şi un echilibru al formelor, toate aceste ele
mente fiind, pe de o parte, însuşiri definitorii ale barocului clujean, 
care a refuzat de la început să se lase copleşit de abundenta deco
rativă şi de iluzionismul ce car,acterizează în alte locuri stilul ajuns 
în ultima sa fază, dar, pe de altă parte, ele dovedesc că - păstrîndu-se 
nealterate principiile struotive ale barocului - întreaga evoluţie 
anuntă, în aceşti ani, neoclasicismul. 

ln cazul celor două monumente însă, este dincolo de orice îndoială 
că multe dintre caracteristici ilustrează, în primul rînd, vitalitatea şi 
Iurtei lradiţiei arhitecturii româneşti din Transilvania. Dispoziţia pla
nimetrică (pronaos, navă şi absidă, poligonală în exterior şi semicir
culară în interior), turnul prismatic în faţada de vest, gruparea simplă 
şi raţională a maselor, care, în exterior, aminteşte îndeaproape tipo
logia folosită de-a lungul veacurilor, atît la bisericile de lemn, cit şi 
la bisericile româneşti de zid din Transilvania, alături de dispoziţia 
logică a formelor de articuI,are în exterior şi de organizarea clară a 
spatiului în interior, sînt dovezi irefutabile că, în ambele cazuri, meş
terilor li s-a impus în mod progr,amatic să respecte şi să reia anumite 
caractere specifice ale artei de a construi a românilor. 

Interesante probleme de încadrare stilistică se pun în legătură cu 
biserica unitarienilor, operă a unui artist format în ambianta princi
palului. probabil chi,ar în aceea a Clujului. Vom preciza mai jos rapor
turile bisericii clujene cu monumentele construite de Tihk în alte 
localităţi. Aici ne interesează numai faptul că şi în cazul bisericii uni
tariene analiza minuţioasă dezvăluie o dualitate a limbajului. Astfel. 
structura edificiului se dovedeşte încă în întregime barocă. Atît orga
nizarea maselor, cit şi distribuirea spaţiilor, alături de sistemul structi v 
propriu-zis, leagă monumentul de seria celorlalte clădiri de acest fel 
din Clujul secolului al XVIII-iea. Şi limbajul plastic este încă precum
pănitor baroc, după cum o dovedeşte articularea variată a pereţilor în 
fatadă şi în interior, plastica sugestivă şi capricioasă a formelor, îndeo
sebi la baze, capiteluri şi antablamente. ln privinţa limbajului plastic, 
se simt însă deja, cu destulă putere, şi certe determinări clasiciste, 

~ Virgil Vătiişianu, Aria lărilor române în secolul al XV 111-Jea, in Istoria Româ
niei, III, Bucureşti, 1964, p. 575. 

3 Christian Norberg-Schlz, Kilian lgnaz Dienlzenho/er e ii barocco boemo, Roma, 
HJ68, p. 55-59. 
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posibil de recunoscu1 în plastica destul de sumară a turnului, în sim
plificarea programatică a unor forme din faţade şi în decO'rul stucat 
al bolţilor, precum şi în apariţia - în forme specifice - a motivului 
scoicii deasupra intrării. 

Mai interesant şi mai demn de pus în evidenţă este faptul că 
biserica unitarienilor se integrează organic, prin multiple elemente, 
în contextul arhitecturii clujene din preajma sfîrşitului de secol. Com
paraţiile mai vechi cu faţada principală a fostei biserici minorite nu 
pot fi, in nici un c,az, susţinute, concepţia rezalitului şi accesul central 
fiind cu totul diferite. Turnul prismatic şi integrarea peretelui său 
sudic în planul vertical al faţadei principale sînt analoage mai degrabă 
solutiilor adoptate în cazul bisericilor româneşti. Biserica unitariană 
si:> încncirP.nză însă firesc în ansamblul arhitecturii oraşului si printr-o 
serie de alte elemente. Astfel, plastica capitelurilor din interior se 
apropie de aceea a capitelurilor din faţada palatului Teleki, în timp 
ce apJ,atizarea stucaturilor continuă o evoluţie începută anterior în 
arhitectura civilă, iar sistemul structiv aminteşte pe acela al monumen
telor religioase mai vechi. Ordinul monumental al pilaştrilor faţade
lor vădeşte o legătură cu concepţia arhitectului necunoscut al faţadei 
laterale a bisericii minorite, dar şi cu concepţia lui Carlo Justi de la 
faţada palatului Toldalagi-Korda. ln fine, motivul de scoică al faţadei 
şi cel de ramuri din structura bo]tilor îşi găseşte o analogie in faţada 
casei Silvasszy, iar balcoanele de Ia etajul interiorului po•t fi puse în 
legătură cu a-celea, asemănătoare ca şi concepţie plastică, de la biserica 
iezuiţilor. E drept, exi,stă, în realizarea bisericii, şi soluţii deosebite, 
cum ar fi motivul de arcuri frînte din pereţii nişei intrării şi decorul 
vegetal şi floral din faţada principală, care nu se întîlnesc anterior 
şi nici nu vor face şcoală în arhitectura clujeană. ln general însă, deşi 
proiectat şi construit de un meşter care a fost activ îndeosebi în afara 
oraşului, monumentul se impune ca una dintre cele mai de seamă rea
lizări tîrzii ale arhitecturii clujene baroce. 

Trecînd la edificiile civile de interes comun, la cele dintîi în ordine 
cronologică, se pot distinge cîteva caractere stilistice deosebit de im
portante. Pe de o paTte, cum am notat deja, este vorba despre intro
ducerea în oraş a unui limbaj absolut nou. Alături însă de ancadra
mentele cu sugestive elemente plastice şi de frontoanele despicate, 
indubitabil creaţie a unor meşteri veniţi din provinciile ereditare ale 
imperiului, la toate aceste clădiri există un element defirnitoriu, con
siderat cu prea multă uşurinţă pînă acum ca fiind specific baroc şi 
introdus de meşterii străini de la începutul veacului al XVIII-iea. Este 
vorba despre arcadele semicirculare, relativ greoaie, aşezate direct pe 
stîlpi prismatici, masivi, lipsiţi complet de orice decor plastic, avînd 
o funcţie exclusiv structivă. Asemenea arcade şi astfel de stîlpi intîl
nim atît la clădirile timpurii, cum sînt Seminarul Bathory-Apor şi 

Convic-tus nobilium, cit şi la clădiri înăll-ate pe la mijlocul veacului, 
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cum sînt mănăstirea iezuită din Cluj-Mănăştur şi vechiul sediu al 
parohiei reformate de pe str. Kogălniceanu. Configuraţia acestor stîlpi 
şi arcade se deosebeşte de aceea a stîlpilor şi arcadelor de la foişoa
rele realizate de un Blaumann sau de un Justi la paJ.alele nobiliare 
din oraş şi copiate apoi de meşterii cîtorva case nobiliare ş'i ale patri
ciatului orăşenesc. Ea este însă în mod vădi,t mai asemănătoare cu 
structura funcţională şi înfăţişarea austeră a foişoarelor unor clădiri 
construite pe moşiile principatului în cursul veacului al XVIII-iea, 
care reiau, de fapt, soluţiile tradiţionale, existente şi la castelele şi 
conacele din veacul precedent. La Seminarul Bâlhory-Apor şi la Con
victus nobilium, meşterii străini care conduc şantierul impun introdu
cerea unui accent plastic reprezentat de marcarea în relief a ancadra
mentului median al arcadelor, soluţie care nu este î,nsă reluată la 
parohia reformată şi la mănăsNrea din Mănăştur. Este neîndoielnic 
că, în toate cazurile, construirea propriu-zisă a stilpilor şi arcadelor 
s-a datorat zidarilor locali. care, întotdeauna, au reprezentat aproape 
în exclusivitate forţa efectivă de lucru pe şantierele clujene ale vremii. 

La Convictus nobilium şi la mănăstirea din Cluj-Mănăştur un alt 
pretios element, reluat din tradiţia locală, este reprezentat de contra
forturile masive, greoaie şi lipsite de motive decorative, care, dispuse 
asimetric, întăresc, şi în•tr-un caz şi allul, laturile vestice ale edificiilor. 
Revenind la arcadele şi la stîlpii copiind prototipuri locale mult mai 
vechi, este caracteristic că, la cumpăna dintre cele două veacuri. asis
tăm din nou la o folosire a lor la cele trei niveluri ale foişoarelor de 
la colegiul reformat, operă a lui Leder, adică a unui arhitect care, 
anterior, la palatu I Teleki, de pildă, a ştiut să reia formulările specific 
baroce ale lui Blaumann. 

Cele mai complexe probleme de relaţii cu tradiţiile drhilecturii prin
cipatului, precum şi cu cele mai sugestive soluţii de interpretare a for
mei, se pun în cadrul arhitecturii civile private de la sfîrşitul seco
lului al XVIII-iea. Cele care dau tonul în grup sînt palatele şi casele 
construHe în Cluj de reprezentanţii marii nobilimi. In toate cazurile, 
edificiile răspund, în primul rînd unor necesităţi, servind ca reşedinţă 
orăşenească unei categorii sociale care se simţea tot mai puternic 
atrasă de viaţa politică act1ivă a principatului. Familiarizaţi cu reşe
dinţele lor de pe moşii (cărora li se acordă. în continuare, toată atenţia, 
pe unele dintre ele înălţîndu-se acum castele baroce, impunătoare prin 
dimensiuni şi cu numeroase calităţi artistice), nobilii impun meşte
rilor cerinţe, pe care le putem deriva din îndelungata vieţuire în prin
oipat a artei de a construi a renaşlerii. Dată fiind noutatea temei. 
meşterilor li se solicită concomitent preluarea şi valorificarea tuturor 
acelor elemente care, la ora respectivă, reflectă cerinţele model. Ideea 
din urmă merită o atenţie specială, deoarece în Cluj, în materie de 
arhitectură civilă, ceea ce face şcoală în ultimele două decenii ale 
secolului este limbajul tehnic şi decorativ al fazei celei mai noi pe 
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plan central-european. Dind glas mai puţin necesităţilor spirituale 
cîrt şi celor pragmatice, politice, nobilimea - imitată apoi de orăşenii 
înstrăinaţi- vrea să epateze prin toate mijloacele, vrea să atragă 
atenţia cu emfază asupra unei situaţii economice şi politice privilegiate. 
Ori, 'Ce se potrivea mai bine acestui program decît pomponul şi greo
iul baroc - chiar dacă în variantă provincială - ajuns în faza finală 
a evoluţiei sale? 

Problema devenirii temei mai are încă un aspect. Palatele şi marile 
case nobiliare trebuie să răspundă nQcesităţilor unui ritual de curte 
încărcat, pe care aristocraţii regrupaţi la Cluj vor să-l respecte cu 
stricteţe şi în reşedinţele lor orăşeneşti. Ca urmare, meşterilor li se 
impune, în cadrul noii teme, să construiască pentru fiecare clădire o 
aripă de onoare cu încăperi spaţioase, în stare să adăpostească cere
monii cu o participare numeroasă. Se impune plasarea înspre stradă, 
de regulă deasupra coridorului porţii, deci în axul principal, a salo
nului, mai împodobit decît restul încăperilor. Salonul treibuie apoi să 
comunice cu alte încăperi mari, alăturate, şi, - acolo unde există -
.::u balconul şi să fie marcat în faţadă 'fie prin feresrtre mult mai ample, 
fie prin dublarea pilaştrilor. ln aripile laterale se prescrie amplasarea 
camerelor destinate membrilor 'familiei, vădit mai mari şi mai preten
ţioase decît încăperile parterului, destinate personalului numeros de 
serviciu. Există o preocupare pentru aspectul curţilor. circumscrise de 
foişoare, deschise atît la parter, cit şi la etaj. Unde spaţiul îngăduie 
acest lucru, ·în partea opusă intrării principale, apar curţile de serviciu, 
unde se găsesc apoi construcţii auxiliare ( grajduri, magazii etc.). 

în faţa acestui program complex, este important de recapitulat 
ce ,anume se moşteneşte prin tradiţie. Vorbind despre temă şi scop, 
am anticipat asupra unor probleme de moştenire în ceea ce priveşte 
forma monumentelor, înţelegînd prin formă, atît compunerea maselor 
şi organizarea spaţiului, cit şi utilizarea limbajului decorativ. Cînd 
începe construirea unor reşedinţe orăşeneşti în stil baroc tardiv, arta 
de a construi avea în Cluj o tradiţie multiseculară, a cărei devenire 
ne este cunoscută în cîteva aspecte esenţiale. Evoluţia arhitecturii 
oraşului, înlr-un cadru neschimbat de la începutul secolului al XV-iea, 
contribuie cu evidenţă la formarea unor ,tradiţii puternice în rîndul 
meşterilor care, în perioada gotică şi în aceea a renaşterii, activau 
în şantiere de mare importanţă, org-anizaţi în ateliere, echivalente, 
de fapt, unor adevărate şcoli ale meşteşugului şi înjghebate adeseori. 
cel puţin în fazele iniţiale, sub conducerea UJnor arhitecţi şi sculptori 
veniţi din apus. Din păcate, de cele mai mul-te ori, monumentele re
prezentative ale acestor perioade nu s-au păstrat, dar dispunem totuşi 
de un material - dacă nu întotdeauna clujean, cel puţin tr•ansilvan -
suficient pentru a ne îngădui să reconstiotuim ceea ce era t11adiţie în 
momentul cînd începe construcţia reşedinţelor baroce. 
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O primă constatare se leagă de felul cum terenurile pentru con
strucţii, din ce în ce mai mici, determină planimetria caselor oră
şeneşti. Cum alini,amentul de care dispune un orăşean era întotdeauna 
mic, clădirea are Lnspre stradă o aripă, la care se racordează, de obi
ce.i în urnghi drept, 'o altă aripă, ,aflată în curte. îngustimea terenului 
a fost deci compensată prin dezvoltarea în adîncime a clădirilor şi 
nu prin dezvoltarea lor pe verticală. 

ln al doilea rînd, în momentul cînd începe construirea clădi
rilor din grup, meşterii executanţi păstrează încă puţine elemente din 
spiritul renaşterii: compunerea maselor era făcută conform princi
piului unui echilibru nemascat şi a unei alăturări de volume mar
cate dar în interior prin simpJit,atea elementelor struotive, iar în exte
rior prin elemente de articulaţie, arhitecţii deci preocupati de folo
sirea cit mai adecvată a terenului, creind volume, adică încăperi, 
conform cerinţelor şi explicîm:d 'clar prin elementele structive şi de 
decor cum şi-au gîndit şi conceput opera. Derivă de aici şi o conceptie 
asemănătoare a dezvoltării spaţiale, care, la vederea monumentului, 
putea fi uşor citită, atît la exterior, cit şi la interior. Deschiderile în 
pereti răspundeau unor necesităti reale, ele existau acolo şi numai 
acolo unde erau necesare, fără ca prin dispunerea lor într-un fel sau 
altul să se obţină efectele unei spaţialităti de fapt inexistente. 

Conform. aceluiaşi principiu, limbajul decorativ avea un rol, pe 
care l-am numi funcţional. Elementele de articulare şi cele de decor, 
conforme - evident - unei concepţii a epocii. erau utilizate cu simţul 
echiHbrului şi al unei simplităţi necontenit căuta•te. Functionalitatea 
poate fi derivată şi din concordanţa, am zice deplină, care trebuie 
recunoscută între structiv şi decorativ în arhitectura laică clujeană 
prebarocă. Este ceea ce se poate constata, de pildă, din ce ştim azi 
despre 1mportanta clădire care a fost casa vVolfaro-Kakas. Precizăm 
că, prin simplitatea şi funcţionalitatea decorului plastic nu trebuie 
înţeleasă o austeritate sau o sărăcie a acestuia, ci numai simţul mă
surii în folosirea lui. 

Pe acest fond de traditii are loc grefarea elementelor esenţiale 

ale artei de a construi baroce, punîndu-se probleme - deloc sim
ple - de interpretare a formei, de prelucrare a elementelor lexicale 
locale şi de sintetizare a lor într-un nou limbaj. 

Stil al contrareformei religioase şi al luptei nobilimii pentru con
solidarea poziţiilor politice şi sociale şubrezite, barocul are înscris în 
programul său cultivarea pomposului, al grandiosului ostentativ şi 

voit copleşitor, al elementelor în stare să creeze imagini mult ampli
ficate, mult îmbogăţite în ex·terior şi în 'interior ale arhitecturii. Adop
tarea unor principii de a construi de acest fel de către un oraş care 
are tradiţii artistice de un spirit cu totul diferit, nu poate avea loc 
la modul acceptării necondiţionate. 
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O pri.mă problemă care s-a cerut rezolvată a fost aceea a tere
nurilor extrem de m1c1, pe care nobilii au acum dreptul să Ie cum• 
pere în interiorul oraşului. 1n cazul palatelor nobiliare, răbdareu, tena
citatea şi resursele muteriale ale proprietarilor au dus la achiziţio
narea mai multor case a.lăturate, obtinîndu-se, în urma dărîmării aces
tora, o suprafaţă adecvată deschiderii noilor şantiere. De cele mai 
multe ori, nobilii şi orăşenii înstăriţi sint nevoiti să se mulţumească 
însă cu întinderea limitată a unui singur teren şi să-şi clădească reşe
dinţe baroce cu faţade de-a dreptul mici. 

Organizarea sau compunerna maselor are loc, in baroc, conform 
principiului de a căuta efecte optice dl mai surprinzătoare. ln con
secinţă, se crează mase oarecum omog,me, unite într-un singur corp 
de clădire. Dar a.ceste mase - şi acesta este elementul nou - sînt 
grupate în chip divers, în pavilioane de adîncimi şi, adesec1, înălţimi 
diferite, eeea ce dă naştere, evident, la rezalituri puternic~. Lungirea 
pavilioanelor de colţ duce la crearea curţilor de onoare, delimitate 
într-o parte de corpul principal al clădirii, iar lateral de două aripi, 
adesea retrase puţin în planul faţadei, lăsînd corpul princip•al in re
zalit. Prin altoirea acestui principiu constructiv şi compoziţional pe 
fondul de tradiţii locale, s2 naşte în Cluj un tip de pala{ de o indu
bitabilă originalitate, cunoscind variante sensibil diferite. Notăm că, 
ajuns în faza sa tîrzie, barocul oferă meşterilor clujeni soluţii finale. Vom 
avea deci în Cluj numai palate grupate în jurul unei curţi de onoare, 
oraşul necunoscînd perioade de căutări ale soluţiHor. Este cazul case
lor Teleki, Knoblauch, Torotzkay, Bânffy ele. Un grad în plus de rafina
ment şi o dovadă în plus a unei dorinţe de afirmare îl constituie tipul 
de palat, care înconjoară curtea pe toate laturile, cum este cazul pala
telor Bânffy, Toldalagi-Korda, casei Mikes şi Prefecturii vechi. In fine, 
barocul cluJcan ne mai oferă un tip, realizat numai atunci cînd terenul 
şi resursele materiale ale proprietarului o permiteau: palatul prevăzut 
cu o curte gospodărească, de serviciu, separată de curtea de onoare. 
Exemplul cel mai distins este, şi în acest caz, p:ilatul Banffy, căruia 
i se alătură casele Karacsay şi Filstich-Kemeny. 

In toate cazurile, gruparea maselor se face conform subordonării 
unui m.Jliv central. Acest motiv centr,aJ este salonul de onoare, aflat 
în axa clădirii, la etaj, deasupra coridorului intrării şi marcat în exte
rior printr-un rezalit de mare expresivitate la palatul Banffy, prin 
rezalituri parţiale, corespunzînd numai celor două ferestre centrale 
ale salonului (care are de obicei patru) la palatul Teleki şi la casele 
Knoblauch, Mikes, Filstich-Kemenyi ori numai prin rezalitul balco
nului !,a palatul Toldalagi-Korda şi la casele Banffy şi Torotzkay. Acest 
motiv central dominant, al salonului la care duc scări de onoare, este 
pus într-o situaţie ·favorabilă şi de gruparea spaţială, fiindu-i subor
donate şi elementele plastice de articulaţie şi d~or. Cit despre curţile 
de onoare - înspre care se deschid direct sau prin intermediul unor 
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holuri saloanele de onoare - sînt circumscrise pe toate laturile (sau 
numai pe unele dintre ele la casele Kemenyi, Karacsay, Szatmă.ry) de 
foişoare, dispuse atît la parter, cî-t şi Ia etaj, prefer-ale atît di,n nece
sităţi practice, cH şi în dorinţa de a obţine şi pe această oale efecte 
de ample desfăşurări spaţiale. ln cazul clădirilor mai moderne din grup 
sau în jurul curţilor de serviciu, foişoarele sînt înlocuite cu un suro
gat: coridorul din dale de piatră cu grilaj metalic. 

Am aminrn deja rostul celorlaJite încăperi. ln stinga şi în t1reapta 
salonului de onoare, se află alte încăperi cu caracter festiv, destinate 
deselor şi complicatelor ceremonii de curte. Este greu de precizat azi 
destinaţi,a exactă a fiecărei încăperi. Trebuie admis. în orice caz, că 
ele erau folosi•te conform obiceiurilor vremii ca: biblioteci, săli de 
dans, de concerte, săli de recepţii pentru grupuri mai mici, dormitoare. 

Se mai cuvine consemnat aici efectul de ansamblu al grupării ma· 
selor. Am văzut că tradiţia locală a negat în arhHectura civilă orice 
încercare de accentuare a vertic-alităţii. Această tendinţă nu este, de 
fapt. în contradicţie cu spiritul clasic al barocului, care urmăreşte în 
primul rînd pitorescu, efectul imediat, de suprafaţă, şi subordonează 
aces•lui tel orizontalitatea sau verticalitatea unei clădiri. Se poate spune 
deci că o însuşire caracteristică pentru faţadele clădirilor în discuţie 
este accentul pe orizontală a grupării maselor. Lucrările stau aşa 
numai în principiu, pentru că, în realitate, orizontalitatea este atenuată 
sau sfărîma,tă de verticalitatea pilaştrilor, de elementul compoziţional 
central reprezentat de portalul intrării, balcon şi n1·asa divers articu
lată a salonului de onoare etc. 

Cunoscînd compunerea maselor, în cazul caselor de locuit baroce 
se poate vorbi despre o oarecare omogenit,a>te a concepţiei spaţiale, în 
sensul dispunerii încăperilor conform unei desfăşurări geometrice rigu
roase pe direcţia faţadei şi axelor longitudinale. Spaţiile, aidoma mase
lor de zidărie, sînt, în ,acest context, grupate astfel, încît să fie subor
donate motivului spaţial dominant, reprezentat întotdeauna de interio
rul luxos al salonului de onoare. ln dreapta şi în stînga acestui s,alon, 
în corpul de clădire al faţadei, celelalte spaţii se înşiruie conform unei 
simetrii abile, avînd înspre salon şi apoi între ele deschideri (uşi) mari, 
situate toate în acelaşi ax, efectul de amplă desfăşurare spaţială fiind 
evident. In aripile laterale, cel puţin pînă la mijlocul acestora, încăpe
rile sînt legate prin uşi abil dispuse de-a lungul unei singure ax-2, 
oferind o perspectivă spaţială impresionantă pe adîncime. Problema 
organizării spaţiale este cu atît mai interesantă şi oferă soluţii cu atît 
m-ai impresion,ante, cu cit palatul este mai mare şi mai pretenţios. 
Alunei cînd este vorba despre case nobiliare şi de locuinţe orăşeneşti 
cu o înfăţişare destul de modestă, problema compunerii maselor şi a 
grupării unităţilor spaţiale este mult mai simplă. Aici ne interesează 
însă principiul general şi faptul că el a fost apli·cat diferH de la o clă
dire la alta. 
15 - Blharee 

https://biblioteca-digitala.ro



226 Mirc('(1 Ţara 12 

După cum rezultă din descrierea monumentelor, constructorii pala
telor şi caselor baroce clujene acordă cea mai mare atenţie elemen
telor de articulare şi de decor. Problema interesează mai ales prin 
prisma aportului pe care aceste elemente îl aduc aspectului general 
al clădirilor, adică felul cum servesc sau nu gruparea maselor şi dis
punerea spaţiilor. Se poate observa că există două categorii de ele
mente de articulme şi decoralive. Prima le înglobează pe acelea regă
site la mai multe monumente: socluri de bază mai mult sau mai putin 
proeminente; ciubuce orizontale puternice între parter şi etaj, care au 
o replică în cornişele energic promate; marcarea intrărilor aşeza te 
în: axul principal (sau dezaxate la clădirile cu planul în formă de L) 
prin portaluri din piatră, avînd J.a bază pietre tampon pentru trăsuri; 
accentuarea motivului ,intrării prin rezaJi,turi şi, la unele clădiri, prin 
balcoane; articularna pereţilor cu pilaştri, de obicei rusticaţi şi fără 
capiteluri la parler, plaţi şi cu capHeluri compozite la etaj; ancadra
mente din piatră cu forme destul de di,ferite la ferestre, balustrade cu 
decor de panglici împletite formînd elipse şi cerculeţe, articularea cu 
chenare plate a stîlpilor şi bolţilor coridorului de acces. Toate acesle 
elemente 'îmbracă însă la fiecare monument forme concrete diferite, 
ceea ce sporeşte caracterul pitoresc al ansamblului. ln plus, în cadrul 
multor clădiri se află forme decorative cu caracter specific, particu
lar, ce-şi aduc aportul în sporirea caracterului pitoresc al ansamblului. 
Astfel, deasupra ferestrelor se află decoruri alcătuite din ghirlande 
împletite în forme de mare dlversHate. Toate aceste elemente de arti
culare şi de decor ies dar în relief din planul peretelui. Aceasta, ca şi 
incisiva tratare a detaliilor, se face premedita1, în scopul obţinerii unor 
efecte plas,tice cit mai puternice, sporite de efectele de lumină şi umbră, 
obţinute în cursul zilei pe faţadă. In Clujul ultimilor ani ai secolului 
se înregistrează apoi folosirea frecventă a unui decor de faţadă realizat 
într-o plastică mai molatecă, cu curbe numeroase şi capricioase, dar şi 
cu menţinerea unui relief efectiv, cu noi resurse de obţinere a unor 
efecte pitoreşti. Adăugate elementelor comune din articularea faţade
lor, aceste motive au forme de mare diversitate a detaliilor, care merg 
de la ghirlandele de variate forme, suspendate în două sau trei puncte 
(casa Karacsay, casa mică Banffy, casa Torotzkay) la coronamente de· 
ferestre cu forme _ide un decorativism atît de sublini-at, incit identifi
carea amănunţită a motivelor este aproape imposibilă (Prefectura ve
che) ori la coronamente ca acelea de la case Filstich-Kemenyi, unde: 
capriciosul şi învolburatul decor rococo din coronamentele la-terale 
încadrează două panouri cu imagini 1igurative, trj;\tate în aceeaşi plas
tică ca de aluat, molatecă, reprezentînd clădiri, un cort, un bust de 
militar şi o figură în care Entz a încercat să-l identifice pe Sf. Florian. 

Principiul baroc de a concentra elementele de efect în faţada 

principală, neglijînd celelalte părţi ale clădirii, este respectat. Singurele 
excepţii le constituie curţile de onoare ale marilor palate nobiliare, unde 
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se acordă toată atenţia sculptării balustradelor, coloanelor, capitelu
rilor şi ancadramentelor. La celelaJ.te clădiri, lipsa de atenţia acordată 
elementelor plastice din curţi, este efectivă, vădind mai deprimant ca 
oriunde carncterul provincial al barocului clujean tîrziu. 

La interioare am constat lipsa aproape totală a elementelor plas
tice, fapt care nu poate să ne surprindă dacă avem în vedere faptul că, 
în perioada barocului, accentul în decorarea interioarelor se pune asu
pra mobilierului, candelabrelor, tablourilor, despre care documentele 
şi mărturiile epocii fac mentiuni detaliate. 

S-a văzut că, aproape în exclusivitate, rolul decorativ revine ele
mentelor plastice. Nu poate fi însă contestată o anumită funcţie a cu
lorii. Tablouri în ulei s-au aflat în toate clădirile de seamă, dar despre 
o pktură murală nu poa·te fi vorba în nici un caz. Culoarea a jucat 
totuşi un rol în ,amplificarea aspectului pitoresc al faţadelor şi a con
tribuit la conferirea unui aer festiv acestora. Este greu de stabilit azi 
care au fost culorile preferate. Se poate încă bănui folosirea unor culori 
mai închise pentru fond şi zugrăvirea în alb, roz, galben deschis a 
elementelor plastice, cum ar fi pilaştrii şi ciubucele. Alăturarea culo
rilor se făcea, desigur, cu îndemînarea caracteristică meşterilor baro
cului, obţinîndu-se efecte surprinzătoare, pe care au ştiut să le pună 
în val 0 are restaurările recente ale palatelor Banffi şi Teleki. 

ln prima fază a :barocului clujean, principiile care au inspirat ti
purile com,poziţiona1le, ca şi formele principale de ,articulare şi de -de
corare ·a pereţilor, au fost împrumutate dire:ct din art•a austriacă. Feno
menul fusese de fapt caracteristic întregului teritoriu al principatului 
luat în stăpînire în 1687 de habsburgi, verificîndu-se şi în alte teritorii 
încorporate imperiului. 

Deşi are calitatea de a fi primul din seria edificiilor care alcătu
iesc capitolul distinct al arhitecturii profane baroce păstrate în Tran
siJrvania şi cu toate că este, fără 1tndoială, caracteristică pentru aspec
tul său auster, strict utilitar - adaptată perifect terenului şi exploatînd 
la maximum situaţia strategică a acestuia -, cetatea construită de 
austrieci la Cluj n-a jucat ,şi nici nu putea, de fapt, prin natura sa, să 
joace vreun rol în răspîndirea unor noi forme. ln epocă, complexul de 
clădiri care o alcătuiesc au reprezentat numai in prin,'Cipiu un „model 
al arhitecturii militare" 4; in realitate însă, celel,alte cetăţi construite de 
austrieci, la Alba Iulia, in primul rînd, dar şi Ia Arad, Timiişoara şi re
facerile de la Oradea sînt ,ansambluri arhitectonice mult mai complexe, 
dezvoltate pe suprafeţe mai mari. ln toate aceste cazuri, spre deosebire 
de Cluj, valul de pămînt este căptuşit cu cărămizi, bastioanele de colt 
·sînt înzestrate cu cazemate, iar edificiile din interior benefidază de a
portul unui vestmînt decorativ mai pretenţios şi mai bogat. 

4 Virqil Vătăşianu, Arta Transilvaniei de la 1nceputul secolului al XV 11-Jea 
pină in primele decenii ale secolului ol XIX-iea, în Istoria artelor plastice în Româ
nia, li, Bucureşti, 1970, p. 182. 

15" 
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Clujului i-a revenit însă primatul cronologic şi în raport cu alte 
tipuri de clădiri. ln ,aceste c,azuri, şantierele or,a.şului au avut meritul -
pe planuri multiple şi pe o întinsă perioadă de timp - de a .facilita şi 
de a media migraţia tipologiilor şi formelor mai însemnate din oraşele 
central-europene înspre diverse localităţi ale principatului. Deşi în li
teratur,a ma-i veche s-au făcut şi în Lrecut aluzii I,a existenţa ,unor pro
totipuri provenite din ambi,anţă austriacă, identificarea lor a avut loc 

· numai recent în capitolul închinat a.rtei transi!v,ane din veacurile al 
XVII-iea şi al XVIII-iea de călre Acad. Prof. Virgil Vătă·şianu în volu
mul secund al Istoriei artelor plastice în România. 

Astfel, importanta biserică a iezuiţilor a fost înă,!t,ată în Cluj în 
mod sigur pe baza planurilor unui arhitect din capitala imperiului, ră
mas din păcate necunoscut pînă azi. Vienezi au fost şi autorii altor clă
diri însemnate de '(:Uit din Tr·ansilvania ocupată de haibsburgi: Emanuel 
Fischer von Erl-ach în ca,zul ca.tedralei romano-catolice de Ia Timişoara. 
Franz Anton Hilebrand ( care a condus o vreme şi lucrările) de la cate
drala romano-catolică din Oradea etc. Deosebit de important pentru că 
inaugurea~ă, la n,i,velul întregului principat, noua temă -arhitectonică ,a 

bisericii baroce cu două ,turnuri în faţadă, monumentul clujean construit 
de iezuiţi îngăduie identificarea originii principalelor forme: ,.Judecată 
după faţadă, biserica clujeană aparţine unei faze a ba.rocului austriac 
în care se tinde spre o morfo'logie mai puţin dinamică, mai raţion~l-u
tilitară, în timp ·ce ,portalul şi interiorul trădează prezenţa unui ecou 
aJ barocului din Boemi•a, resimţit în perioada aceasta şi în Viena, de 
pildă chiar la biserica iezuiţilor, Sf. Petru, al cărui interior se găsea 
în curs de executare"5• Prim edificiu însemnat de cult, înălţat în Tran
silvania după răspindirea reformei, biserica iezuită din Cluj împămîn
teşte un tip arhitectonic specific barocului şi anume o biserică sală 
cu capele laterale 'şi cu o faţadă articulată cu două turnuri, care îşi va 
exercita curînd influenţa asupra ,planului şi tipologiei sau asupra ele
vaţiei şi decorării unor clădiri din teritorii relativ îndepărtate, inclu
siv a unora din ,amJbianţa populaţiei româneşti, cum ar fi catedra-la u
nită din Blaj ( 1738-1765), proiect-a tă - se presupune - de Anton Er
hard Martinelli ( 1684-1747), a cărei elevaţie „îndeosebi Ja.ţada plănu-

:; Virgil Vălăşianu, op. cil., p. 178. In legătură cu părerile mai vechi trebuie 
citat Grigore Ionescu, Istoria arhitecturii în România, 11, Bucureşti, 1965, p. 239. 
care crede că biserica clujean,'\ ,.este compusi't după modelul bisericii ordinului iezu 
iţilor din Roma, «li Gesu», dintr-o navă monumentală unică, încadrată de o parte 
şi de alta de un şir de capele cu tribune şi balcoane la etaj". Ideea acestei sur
prinzătoare derivări este reluată recent şi de B. Nagy Margit, Reneszcinsz es barokk 
Erdclyben, Bucureşti, 1970, p. 242-243, care afirmă că bisericile iezuililor din Cluj 
şi Tirgu Mureş - socolile deopotrivă opere ale lui Konrad Hammer - împiimin
tenesc la noi un lip arhitectonic care este descris astfel: ,.kettornyos, hăromtengelyes 
homlokzat-megoldăs, kezponli fo- es kct mellekbejărattal. Az li Gezut utănzo, egy
szeruen elegăns, horizontălis tagolăsu homlokzattipus elterjedese nagyban hoz
zăjărul ahhoz, hogy erdelyi barokk templom kikcpezese mindvegig merlektarto 
maradt". 
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ită icu două turnuri, completată abia în 1837 (cind s-a adăugat şi micul 
portic în faţa portalului), prezintă vădite analogii cu biserica iezuiţi
lor din Cluj, într-o variantă mai sobră şi mai puţin animată "6• Se regă
sesc, astfel, la Blaj, organizarea faţadei cu două turnuri unite printr-un 
fronton înalt, contraoar.area ac;centelor verticale ale turnurilor prin pu
terni<:a desfăşurare orizontală a antablamentelor şi cornişelor, forma şi 
di-spunerea portalurilor, fer·estrelor şi nişelor. Chiar atunci cînd analo
giile nu sint directe, s-ar putea că acest prim monument construit în 
Transilvania, în ambianţa maghiarilor şi germanilor, după cil"ca două 
veacuri de întrerupere a activităţii şantierelor ecleziastice, va fi avut 
un merit deosebit în relativ larga răspîndire a tipului de biserică :cu 
două turnuri în faţadă - p.referat îndeosebi în ambianţă oatolică -, tip 
care predomină ia monumentele cele mai însemnate din veacul al 
XVIII-lea. In acest sens, un ultim reflex al şantierului clujean credem 
că ,poate fi identificat în compoziţia faţadei principa,le a bisericii cato
lice armeneşti din DumJbrăveni, construită în cursul anilor 1766-1783. 
Simplif~ca.tă şi mai calmă în r-aport cu aceea a iezuiţilor din Cluj, bise
rica din Dumbrăveni se caracterizează printr-o a-semănătoare articulare 
cu un ordin masiv de pilaştri treptaţi (-cei de la parter avînd însă caipi
teluri dorice), subliniaţi din punct de vedere plastic şi uniţi la cele două 
niveluri prin antablamente puternice, dublate deasupra capitelurilor, 
cit şi printr-o simplificată, dar totuşi destul de analoa·gă, dispoziţie a 
nişelor şi golurilor ferestrelor în faţadă. Elementele acestea ar putea fi 
puse pe seama prezenţei pe şantierul de la Dumbrăveni a, ,arhitectului 
Franz Gindner, cunoscut, mai ales din documente, pentru activitatea 
desfăşurată în a•cea vreme în Cluj7. Se poate nota aki faptul, n,u lipsit 
de semnificaţie, că şi ,aUarul prin<:ipal al bisericii de la Dumbrăveni -
operă de ,pe la 1787 a .sculptorului clujean Simion Ho.fifmayer - are 
ca model a:ltarul principal al bisericii iezuite clujene, după cum o do
vedesc perechile de coloane, a.Lipite peretului şi situate în faţa aces
tuia, cu capiteluri corintice susţinînd antablamente enerqic delimitate, 
încălecate de marginile inferioare ale frontonului semicircular despi
cat. 

O problemă aparte, cu impi-caţii destul de complexe, este repre
zentată în arhitecturn oraşului de grupul bisericilor ba,roce cu faţada 
principală compusă în jurul unui singur turn. Solutiile adoptate pre
zintă, de ia caz la caz, elemente ,particulare, care ne vorbes·c despre 
orizontul destul de larg al căutărilor şi surselor. În cazul bisericii 
franciscanilor, în principiu, soluţie este destul de simplă, prin siluarea 
peretelui vestic al turnului în planul vertical al faţadei principale. In 
cadrul acestui grup de monumente însă, Acad. Virgil Vătăşianu a iden
tificat şi prototipul unei alte variante a bisericii sală şi anume a va
ri,antei ·ca1re, pornind de la motivele elaborate pe Ia 1680 de faimosul 

6 Vir~il Vătăşianu, op. cit., p. 180. 
7 B. Nagy Margit, op. cil., p. 301. 
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arhitect italian Gua,rino Guarini la Praga, a dus - ,prin reela1borare -
la soluţii ca a<ceea de la bi-serica mănăstirii Zwettl { 1723), unde arhi
tectul austriac Matthias Steindl articulează faţada principală cu un 
singur turn înălţat pe corpul central ieşit în puternic rezalit. Acesta 
este Hpul compoziţionaJ aplicat în Cluj de Blaumann la biserica mino
riţilor8. Folosind cu siguranţă modalităţi de exprimare specifL'ce baro
cului tirziu, arhitectul ,a ştiut să încadreze 011gani-c turnul în structura 
simplă a navei construite de antecesorul său, soluti•a servind ,ca. model 
pentru o serie de construcţii din Transilvania. Terminată ,în 1787, după 
cum ne spune placa votivă din faţadă9 , biserica piaristă din Bistriţa are 
un turn cilindric introdus in compoziţia ansamblu.lui într-un mod ase
mănător ,cu acela de la biserica minoriţilor din Cluj, cu singUTa men
ţiune că deta,şarea acestuia fată de planurile verticale ,secunde este cu 
ceva mai subliniată. Sînt aproape identice, la cele două monumente, ar
ticularea turnului cu cite patru pilaştri treptaţi, plastic trataţi şi dis
puşi simetric, precum şi rezalilurile uşoare, create de o altă serie de 
pilaştri treptaţi, dispuşi in părţile laterale ale .faţadei principale. Ase
mănătoare sînt, în fine, formele ancadramentelor de la ferestre. Deri
varea lor din prototipul elaborat de B1aumann se dovedeşte astfel evi
dentă şi ea este cu atît mai ·demnă de a fi relevată, '.CU cit constructo
rul bisericii din Bistriţa a fost pe alunei tînărul arhitect şi antreprenor 
de construcţii Anton Tiirk, care pune în a,plicare ,pl,anurile elaborate 
anterior de arhitectul şi inginerul Paul Schmidt (,,Kaiseri. und Konigl. 
Fortif. Baumeister")1°. Sîntem, oricum, tentaţi să vedem în acest fapt o 
formare ca a:rhitect a lui Tiirk pe vreunul dintre şantierele clujene ale 
vremii, cinel cel mai de seamă şi ,cel mai prestigios artist din oraş era 
BJaumann. 

ln afară de o direcţie a migrării formelor de La Cluj înspre provin
cie, analogiile frapante dintre cele două monumente vin să ·lămurească 
noi aspecte ale biografiei lui Anton Tiirk, considerat pînă de curînd 
drept un simpul executant al proiectelor -altora, dar care - în lumina 
noilor 1ciercetări - se irn,pune tot mai mult ca unul dintre cei mai de 
seamă arhitecţi şi constructori ai provinciei de Ia sfîrşitul secolului al 
XVIII-iea. lntr-un recent şi sistematic studiu monogrnrfk, B. Nagy Mar
git încearcă să delimiteze ce anume ar putea defini stilul primelor cre
aţii ale lui Tiirk, dat fiind că nu numai la Bistri~a. ci şi Ia !biserica pa
rohială din Odorheiu] Secuiesc (1787-1791), ca ,şi la Biserica refor
mată din Pădureni (jud. Mureş, 1785-1789), tînă:rul meşter a continuat 
şi definitivat lucrări proiectate şi începute de Paul Schmidt11 • Cum la 

8 Virgil Văttişianu, /oe. cit. 
9 DEO VNI ET TRINO HAS AEDES POSVIT / JOSEPHUC II ROM. IMP. 

MDCCLXXXVJI. 
10 Informalii din fişa ele monument DSAPC Cluj, elaborată la !J martie l!J64 de 

protopopul dr. Adalbert 13arati şi arh. Ludovic Bagyui. 
11 B. Nagy Margit, Sli/usok, miivck, mcstcrck, Bucureşti, 1977, p. 32--49. 
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Odorhei Tiirk lucrează din 1788, iar la Pă1dureni numai rn 1789, este de 
bănuit că a preluat de la antecesoru] său unele elemente ,de limbaj cum 
sînt chenarele în stuc,atură .ale bolţilor de Ia ambele biserici ori balcoa
nele arcuite înspre interior la Odorhei şi capitelurile ionice cu ghir
lande, încălecate de antablamente avînd cornişa pe denticule puternice 
la Pădureni. in 1795, Tiirk 1construieşte apoi singur biserica mecharistă 
din Dumbrăveni, cu .faţada org<mizată în jurul unui singur turn, cu o 
nişă în ax decorată cu o scoică şi încălecată de arcuirea puternică a 
antablamentului cu cornişă pe denticule, precum şi cu chenare stucate 
la bolţi şi cu segmente similare de antablament pe pilaştri geminaţi 
ai interiorului. Constructor format, stăpîn pe un repertoriu distinct de 
forme, reîntors între timp în Cluj, la 1792, Ti."trk proiectează şi constru
ieşte biserica unita,ri,ană, cu faţada ,organizată în jurul motivului cen
tral care este turnul, cu nişa. Î'Il ax decorată cu o scoică, la exterior, cu 
balcoanele puternic arcuite spre interior şi cu capiteluri încălecate 
de antablamente cu cornişa pe denticule la interior. Insistăm asupra 
acestor amănunte, întrucît ele ne ilustrează cele două sensuri ale cir
cu1aţiei formelor: Tiirk duce la Bistriţa forme elaborate de Blaumann, 
aduce la Cluj motive existente Ja Odorhei şi Pădureni, transferînd apoi 
la Dumbrăveni motive originale, elaborate de el însuşi Ja biserica uni
ldricUirci. 

O ,altă faţadă principală, înălţată ·Conform modelului realizat de 
Blaumann la Cluj este aceea a bisericii romano-catolice din Cristeştii 
Ciceului. Pe baza contractului semnat la 21 mai 1801 de către curatorul 
bisericii cu meşterul Joseph Harbald din Ilişu a (,,Joseph Berba Id Slei n · 
metz un Mauer Paller in Ilnyswo"), acesta din urmă se obligă să lun
gească şi să repare vechea b~serică gotică şi să-i adauge un turn pe baza 
desenului făout deja. Turnul este de tipul aceluia proi,ectat de Blau
mann în Cluj, după cum o dovedesc forma cilindrică şi articularea cu 
patru ,pilaştri tlispuşi simetric, pr,ecum şi integrarea sa în compoziţia 
generală a faţadei prin pereţi curbi, care leagă armonio.s .arcuirea pu
ternică a re~alitului de flancuri. Faza foarte tirzie a barocului transil
van, cînd are loc o disoluţie a limbajului specific, este relevată numai 
de plastica atenuată a pilaştrilor şi a antablamentului. Aceste analogii, 
cit şi asemănarea ancadramentelor portalului şi ferestrelor, l-au făcut 
pe Entz Geza să presupună că Joseph Berbald va fi fost unul dintre 
pietrarii mai de seamă, care I-au ajutat pe Blaumann pe şantierul clu
jean, dezvoltînd apoi stilul maestrului sub influenţa neoclasicismului 12• 

ln afar,a cazurilor citate, cînd derivarea unor monumente religioase 
de pe teritoriul provinciei din pr-ototipuri clujene ni se pare indiscuta
bilă, credem că este imposibil de mers mai departe în stabilirea unor 
analogii :şi a unor filiaţii în ceea ce priveşte planimetria şi elevalia 
monumentelor ori în ceea ce priveşte repertoriul decorativ. Astfel. în 

12 Entz Geza, A csicsokereszluri ramai kalolikus lcmplom, in Erdelyi Tudom<i
nyos I'iizetck, nr. 134, Cluj, 1942, p. 11-20. 
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cazul bisericilor româneşti din Clujul sfîrşitului de vea-c ral XVIII-iea, 
analogia cu alte biserici parohiale ale vremii se .prezintă - la o analiză 
mai ,atentă - mai degraibă ca o consecinţă a programu.lui artistic co
mllln şi a surselor comune de inspiraţie. Am cita, in acest sens, numai 
biserica uniţilor din Tîrgu Mureş, -construită în locuJ edificiului din 
lemn distrns de un incendiu. Inălţată în 1793-94, cu sprijinul lui Bob 
( care, în 1780, cînd s-a distrus clădirea din lemn, era protopop la TiTgu 
Mureş13), biserica prezintă o navă cu un exterior destul de asemănător 
cu acela al bisericii uniţi.lor din Cluj, interiorul acestei nave fiind însă 
împărtit în două travee acoperite cu calote boeme, în timp ce altarul 
este semicircular, atît la exterior, cit şi la interior. 

lntr-un vea-c al XVIII-iea, în care - în ciuda import,anţei politice 
relativ reduse avute în viaţa principatului - ,.oraşele se bucură ( ... ) 
de o largă autonomie internă, conducerea fiind deţinută de un Immăr 
restrîns de cetăţeni înstăriţi" 1 4, este pe deplin explicabilă năzuinţa de 
a sf, crea, cel puţin în centrele mai importante, monumente care să 
impresioneze prin noutatea, dar şi prin originalitatea valorilor lor com
poziţionale şi decorative. De aceea, în afara ,puterii exemp:1uJui, pe care 
l-a dat oraişul sortit să devină la sfîrşilul veacului sediu a-l Guberniu
lui provinciei, .factorul care a determinat în cea mai mare măsură evo
luţia arhitecturii Transilvaniei a fost a-cela al angajării unor meşteri 
diferiti, nu o dată de primă mină, pentru realizarea sau cel puţin pen
tru proiectarea celor mai reprezenta,tive clădiri. 

Independenţa şi gustul, altminteri specific baroc, de a ostenta ori
gina'litatea soluţiilor artistice, complică şi mai mult problema relaţiilor 
arhitecturii laice clujene din perioada barocului cu arhitectura .provin
ciei. Unul dintre motive îl constituie caracterul provindal, modest al 
majorităţii edificiilor de la Cluj, construite de meşteri locali, forma,ţi 
pe şantierele conduse de arhitecţii şi constructroii veniţi în primele 
faze din provinciile istorice. Aceşti meşteri locali se mulţumesc cel 
mai adesea să reia forme elaborate anterior, intrate dej.a în -circulaţie 
şi devenite relativ comune. Nu o dată aceste forme - atît cele struc
tive, ;:H şi cele dec,orative - fac parte dintr-un repertoriu de largă 
rirrulnţiP, genPrnli7.i1t ori n,J p11ţin fnnrtP. riispînclit într-o orie gpogrn
fică incluzînd Austria, Boemia, Ungaria şi Transilvania. Este, de a-ceea, 
foarte greu, dacă nu imposibil, de stabilit o cronologie şi o direcţie a 
răspîndirii unor forme specifice baroce, cum ar 'fi bolţile cilin'dricc! turti
te şi calotele boeme ( cu baza eliptică sau -circulară), din rîndul acelora 
structive ori, din rînidul acelora decorative şi de articulare portalurile 

13 Alexandru Bauer, Două monumente de arhitectură religioasă românească din 
Tirgu Mureş de Ia s/irşitul secolului al XV III-Jea, in Studii şi materiale, 1972, 
nr. 3-4, p. 231-258. 

H Bujor Surdu, Situaţia social-economică a Transilvaniei pJnă la răscoala lui 
llorca, în Istoria României, III, p. 418. 
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cu ancadramentele în piatră în formă de mîner de coş (cu sau fără pie
tre-tampon pentru trăsuri la bază); pilaştri şi coloane cu capiteluri io
nice şi compozile (în interpretarea specifică stilului, J.iberă, chiar ca
pricioasă), balustradele şi aticele împodobite cu motivul de panglici 
împletite formînd elipse alungite, despărţite ele cite un cerculeţ etc. 

ln ciuda caracterului său ,provincial. relativ modest, arhitectura ci
vilă din Clujul veacului al XVIII-iea are un caracter destul de unitar. 
Motivul acestei unităţi trebuie căutat în persistenţa unor vechi tradiţii 
în, -arta de a construi a oraşului. ln goticul tîrziu, Clujul o fost unul 
dintre centrele ele unde pornesc idei şi meşteri înspre alte localităli ale 
provinciei. Pentru perioada renaşterii, ornşul se po.ate mindri cu cele 
mai vechi clădiri din principat, sigur atestate prin materialul rămas, 
cum ar fi ancadramentul de la uşa casei lui Bernardus Pictor din 1514, 
apreciat ca „cel mai vechi element cu o profilatură de renaştere care 
ni s-a păstrat din construcţiile laice urbane din Transilvania" 15• Este 
bine cunosout rolul de seamă pe care îl aveau, în aceastci. perioadă, în 
viaţa artistică a provinciei, atelierele pietrarilor clujeni, care livrau 
piese din piatră ecarisată la mari distanţe. In acest sens, ştirile din se
colul al XVI-iea sînt numeroase, dar trebuie să bănuim continuarea a
cestui „export" şi pentru veacul următor16 , cînd - în ciuda puţinului 
material păstrat - am văzut că ,activitalea edilitară pe teritoriul ora
şului ia con Hnuat în spirilul renaşterii tîrzii. Dar a unei renaşteri în 
care, în privinţa modului de interpretare a formei, se fac tot mai sim
ţi te simptomele unor tendinţe de trecere spre baroc. Formele care se 
nasc din aceste interferente dăinuesc şi circulă pînă tîrziu în veacul 
al XVIIl-lea. De-a lungul acestui secol, atelierele de pietrari ale oraşu
lui au continuat să alimenteze şantierele provinciei, aşa cum .pare să 
indice strînsa analogie a portaJului fostei mănăstiri de pe str. Kogălni
ceanu ( 1764) cu portalul rnstelului Haller din Gîrbou ( 1766). Cu arcu] 
lor semicircular, cu pilaştrii lor canelaţi şi cu antablamentele lor rec
tilinii, aceste două portaluri păstrează încă neaoş spiritul renaşterii 

transilvane tîrzii, cu menţiunea că acela de la Gîrbou rare friza mar
cată cu trigJLfe şi este încălecat -de un coronament triunghiular încu
nunat de statui. N-ar fi exclus ca la ,portalul clujean d.fra să fi fost a
dăugată ulterior. Portalul aparţine însă neîndok~lnic secolului al XVIII
lea şi se încadrează ambianţei -artistice clujene continuatoare a tra
diţiilor renaşterii, căreia i-a aparţinut şi David Sipos (n. 1762), sculp
torul ancadramentelor în piatră de la -casa .argintarului Go!briel Ujhelyi, 
dar şi autor .al unor lucrări amplasate în biserica reformată şi lil caste-

i:; GH. SEBESTYEN şi V. SEBESTY•EN, op. cit., p. 87, nota 17. 
16 Pentru ancadramente de uşi şi ferestre trimise de pietrarii clujeni în alte 

localităţi în vremea lui Gabriel Betheln, vezi Mircea Ţoca şi Andrei Kovacs, Con
tribuţii la cunoaşterea palalului renaşlere din Oradea, in Biharca, IV, 1976, p. 204. 
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lui Banffy de la Bonţida (1720-1722), la bisericile romano-catolică din 
Chindea (jud. Cluj, 1741 ), reformată din Mănăstireni (jud. Cluj) şi re
formată din Dej (amîndouă din 1752) 17

• 

ln cadrul arhitecturii laice baroce din Cluj, un rol aparte, prin 
programul ambiţios, specific mentalităţii vremii,, prin dimensiuni şi prin 
calitatea artistică a realizărilor, îl ocupă marile clădiri nobiliare. 
Prima dintre acestea, cea mai amplă, mai pretenţioasă şi mai valoroasă 
din punct de vedere ,artistic, este pa.latul pe care viitorul guvernator 
Gheorghe Banffy şi-l construieşte în 1Pi,aţa centrală a oraşului. Prin ,pu.a 
ternicu'l rez,aJit al intrării principale, avînd ila etaj o loggia cu coloane 
şi arhitrave, ca .şi prin aibia perceptibilele rezalituri ale aripilor late
rale, cit şi prin caracterul general al articulării şi decorului, bogat şi 
conceput într-o viziune cu adevărat plastică, dar fără sublinieri exce
sive, clădirea este un exemplu de seamă pentru supr,avieţuirea princi
piilor barocului matur în această provincie extremă, a imperiului. tn 
plus, însemnătatea acestui monument este sporită de sinteza otiginală, 
pe care reuşeşte să o realizeze arhitectul în ceea ce priveşte structura 
şi dispoziţia planimetrică, fiindcă, ,aşa cum demonstrează Acad. Virgil 
Vătăşianu, .,Dispoziţia planului derivă ,fără îndoială din castelele de 
Ia ţară JCU ,curte interioară, iar Blaumann .a:r,e .meritul de a fi creat o 
sinteză între ,acel tip tradiţional şi arhitectura orăşenească, o sinteză 
rămasă valabilă pentru arhitectura feudală clujeană timp de dteva de
cenii "18. Rolul tradiţiei s-a dovedit, deci, puternic şi în acest caz. Tipo
logia caracteristică a clădirilor de moşie din secolul al XVI-lea {Gher
la, drca 1540-1541), dar mai ales din veacul al XVII-lea (Medieşul 

Aurit, 1620-1657, Iernut, 1620-1651, Topa Mică, 1617, Racoşul de 
Jos, circa 1624, Lăzerea, 1631, Miercurea Ciuc, înainte de 1635, Dumi
treni 1635, Bonţida, 1660-1680) şi-a pus cu putere •amprenta asupra 
gustului şi a influenţat în chip determinant opţiuniJ,e perioadei baroce. 
Am văzul, astfel, că în cazul palatului Banffy s-au purtat discuţii inter
minabile cu arhitectul, susţinut în intenţiile sale novatoare de omul cu 
o viziune modernă care era viitorul guvernator. Bătrînul conte Dioni
sie Banffy şi reproşează de altfel fiului Gheorghe, într-o scrisoare des
tul de pătimaşă, expediată la 6 ianuarie 1774, faptul de a-şi fi manifes
tat acordul cu planurile şi ideile lui Blaumann. Relatînd o înfruntare 
avută anterior cu aceste din urmă, Dionisie Banffy îi scrie fiului: .,Eu 
i-am spus ( ... ) să nu se gîndească la o clădire costisitoare, ci să înal
ţe o clădire stabilă, cu proporţii normale şi cu simetrie frumoasă şi în 
exterior" 19• în aceste condiţii, meritul lui Illaumann în realizarea pro-

17 Virgil Vătăşianu, op. cil., p. 188-189. 
18 Virgil Vătăşianu, op. cit., p. 186--188. 
19 Apui Biro Jozsef, A kolozsvciri Bcinlly-palota es tervezo meslere Johann Eber

hard BlaumaM, in Erdelyi Tudomânyos Fiizetek, nr. 63, Cluj, 1933, p. 7--8. 
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iectelor finale ş1 m construirea palatului clujean se poate, credem, 
compar-a cu acela pe care artistul l-a avut şi în proieictarea şi înălţarea 
faţadei principa,le a biserkii minorite: în ambele cazuri, pornind de la 
parametri ce i-au fost impuşi, a ştiut să-i armonizeze cu cele mai avan
sate concepţii compoziţionale şi decoraUve ale stilului baroc. Nu în
cape îndoială că succesul de epocă a 1l pala1tului Banffy se va fi datornt 
în bună măsură şi ace'Stui motiv. Sinteza originală a el~mentelor, în
făptuită de Blaurnann va influenţa imediat arhitectura clujeană a vre
mii, impunînd o tipologie distinctă reluată nu de puţine clădiri. Este 
curios însă că, în ceea ce priveşte localităţile învecinate, această so
luţie va rămîne fără ecou. 

Printre casele de locuit clujene, un tip aparte l-au repr-ezen.tat clă
dirile cu 1PJanul ,spedfic ha roc în formă de U. Realizarea cea mai de 
seamă este palatul Teleki, operă ,a lui Leder, care, în privinţa articu
lării faţadel,or, ,a formei deschiderilor şi a foişoarelor, preia, fără prea 
multe prelucrări, soluţiile elaborate de Blaumann. ln legătură cu pala
tul Teleki se poate face însă interesanta observaţie că şi în cazul ar
hitecturii civile se întîlnesc cazuri cînd formele circulă uneori şi din
spre provincie înspre oraş. ln primele proiecte executa,te de Leder 
pentru palat20, se vede limpede cum ,arhitectul prevăzuse să realizeze 
în mijlocul faţadei un rezalit relativ simplu numai prin dublarea pi
laştrilor corespunzători celor trei axe centrale. ln realizarea finală a 
acestui motiv, meşterul a înfăptuit un nou rezalit, specific baroc, for
mat din două coloane pe baze înalte, cu capiteluri compozite, aflate 
la o distanţă de 0,50 de planul clădi,rii, unde le corespund pila,ştri trep
taţi în planuri verticale curbe, încadrînd cu un fel de •oulisă portalul. 
Două arhitr.ave şi o consolă susţin .apoi balconul din fier forjat. Moti
vul pare inspirat îndeaproape de acela al portalului din faţ,a,da sudică 

a castelului Wesselcnyi din Jibou, începînd în 1763 şi terminînd în 
1776, icu menţiunea că balconul de la Ji1bou este din piatTă. Motivul 
intrării de la palatul Teleki a fost reluat în forme identice de meşterul 
care a re,alizat faţada casei Mikes. 

In privinţa caselor simple de locuit, am văzut că tendinţa păstrării 
unor form1e 

1
looale, ca şi puternica influenţă a planimetriei vechilor 

clădiri asupra ,acelora noi, imprimă arhitecturii profane din Clujul vea
cului ,al XVIII-iea un caracter ~peciific. Primi.ul element a,I acestui ca
racter specific p:riv-eşte planimetria clădirilor, printre care predomină 
acelea care au, în principiu, o dispunere a maselor :pe un plan în formă 
de L. Determinat de stricta limitare a terenului, acest tip planimetric 
se leagă de tradiţia ca,sei de locuit clujene şi transi.lvane, cunoscută 
din întredya periOditlti d renaşterii, precum şl din goUclllil tlrzlu. Fle ln 

20 B. Nagy Margit, Reneszcinsz ... , p. 221-222. 
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Clujul baroc, fie în Sibiul, Bistriţa şi Gherla aceleiaşi perioade, struc
tura casei orăşeneşti comune, prezintă o aripă cu intrare carosabilă 
şi încăperi mai mari înspre ,stradă, unită, într-un unghi aproximativ 
drept, cu o altă aripă, mai lungă, desfăşurată spre curte. Articularea 
faţadelor este relativ riguroasă şi ,reflectă cu fidelitate organizarea in
terioară a spaţiilor. Completînd aceste elemente lexicale de veche tra
di.ţie, formulările noi, importante după instaurarea stăpînirii habsbur
gice, vin, mai degrabă, să pună monumentele în pas cu moda artistică 
a timpului, impunîndu-se elemente de articulare şi de decor diferite de 
acelea ale etapei anterioare. 

Reunite toate •aceste elemente, se ajunge la formulaTea unui lim
baj al arhit-ecturii clujene, care conferă or•aşului un loc aparte în is
toria artistică a perioadei. Se poate chiar vorbi despre existenţa unei 
şcoli locale de meşteri arhitecţi şi constructori, care, mai a1les în ulti
mele decenii, impune prin unitatea limbajului decora-tiv folosit. Legă
turi directe între aceşti meşteri şi celelalte oraşe ale Transilvaniei, pre
cum şi cu ,arhitectura de moşii, sînt neîndoielnice, o parte dintre ele 
fiind, de aJ.tfel, a,testate şi documentar. Aceste legături asigură circula
ţia acelor forme care au cunoscut o răspîndire generaliza,tă în ambianţa 
provincială din răsări tul imperiului. Alături de ele, în fiecare oraş şi în 
fiecare mare complex de moşie, se preferă .şi alte1'e, nu odată improvi
zate în ifuncţie de ideile şi de dorinţa de -originalitate· a viitorului pro
prietar, ajungîndu-se, astfel, de la o localitate la alta, la un specific al 
plasticii decorative. 

Ar mai fi de spus cîteva cuvinte despre <:irculaţia meşterilor. Din 
scrierile mai vechi ale lui Biro Jozsef, Kele.men Lajos şi ,ale ,altora, dar 
mai ales pe baza unor îndelungate cercetări de ,a,rhivă, 13. Nagy Mar
git21 a reunit datele legat,e de activitatea dtorva dintre cei m-ai de 
seamă meşteri din Clujul secolului al XVIII-iea, cum ,ar ,fi Konrad Ham
mer. Peter Grimmer, Franz Gindner, Carlo Justi. Joseph Leder, care se 
adaugă unor meşteri importanţi oare au lucrat o vreme şi pe teritoriul 
oraşului, de talia lui Blauman şi Ti.irk. Deşi în multe cazuri aceste schi
ţe sistematice de biografie mai pot fi îmbogăţite şi, poate, parţial co
rectate de cercetările viitoare, este important că în prezent dispunem 
de ştiri sigure, de o indiscutabilă bogăţie, care -atestă intensitatea şi 

continuitatea legăturilor Clujului cu provincia prin meşterii săi cei 
mai de seamă. Analiza monumentelor atribuite acestor meşteri nu face 
însă decît să confirme cele spuse mai sus în legătură cu circulaţia for
melor şi, mai ales, în legătură cu marea varietate a soluţiilor de deta
liu specifice, care a,pa'r de J,a un centru urban la -aHul ori de la un mo
nument .Ja altul, în rn.port direct cu ceea ce li se cere meşterilor, cu 

21 B. Nagy Margit, op. cit., p. 242-252, 293-392 şi Stilusok ... , p. 177-260. 
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formaţi;a şi cu resursele lor reale, precum şi cu dorinţa acestora de a-şi 
îmbogăţi sau, c•el puţin, de a-şi modifi.cai limbajul de la o operă la alta.• 

Rezumînd ,putem oonstala, în încheiere, că în oraşe însemnate ale 
Transilvaniei, cum sînt Sibiul (palatul Brukenthal, 1778-1785), Timi
şo,ara (catedrala romano-catolică) şi Oradea (catedrala şi reşedin~a e
piscopiei romano-catolice, catedrala ortodoxă) se maniifestă o preferinţă 
evidentă pentru preluarea limbajului foarte pretenţios şi mai pompos 
al. clădirilor din capitală şi din marile oraşe ale imperiului, pentru ex
prima-rea mai ,pompoasă şi mai retorică, pentru un fast afirmat fără di
simulări, cu ostentaţie chiar, aristocraţia transilvăneană - laică şi e
cleziastioă - urmăril1d să imite şi pe această cale modelul şi moda 
Vi-enei. Chiar în -cazul special al unui centru cum este Gherla, care a 
cunoscut un deosebit avînt edilitar în secolul ·al XVIII-iea, meşterii 

locali apelează la resursele unui baroc mai expresiv, chiar mai bom
bastic, după cum o dovedeşte generalizarea preferin \ei pentru fron
Loane proeminente şi dinamice, cu o accentuare şi o permanent căutată 
punere în valoare a jocului capricios şi suplu ·al liniilor curbe. 

La Cluj, în schimb, indiferent de cronologia relativă, atît la clădi
rile religioase, cit şi la cele civile, monumentele pe care le-am numi 
din prima generaţie barocă, adică acelea introduse de auslrieci sau 
înălţate în dorinţa vădită de a imita moda austriacă, sînt mai prcten
~ioa,se, icu un limJb.aj baroc ,mai ferm, ,cu o plastică mai bogatiă şi mai 
nuanţată, din care nu lipsesc frontoanele în curbe subliniate sau fron
toanele despicate, susţinute de coloane ,sau de ,pilaştri într-un pronunţat 
rezalit (biserica iezuită, biserica franciscană şi, respectiv, Convictus 
nobilium, paiatul Banffy, palatul Teleki). Apoi, şi intr-un caz şi în al
tul, clădirile pe care le-am numi din ,a doua generaţie barocă (biseri
cile .româneşti şi unitariană, precum şi mănăstirea iezuit5., vama ve
che, c-difi-ciilc de locuit din ultLmii ani ai secolului) pre7.intă - în pri
vinţa t1rticulării şi a decorului - o simplificare gener,a:lă a limibajuJ.ui, 
care nu poate fi înţeleasă decît ca o consecinţă a prelungirii puternice 
d sµirrlului lra<liţhii locdle. In cele mai multe dintre cazu:ri, compoziţia 
fa,ţadei face apel la puţine elemente, atît cele de arti<::ulare, cit şi cele 
de decor prezentînd o tendinţă de aplatizare, precum şi una de atenu
area expresivităţii specific baroce, prin preferarea ritmurilor simple, 
adiţionale. Explicaţia aoeestei austerităţi a lexicului jprin iradieri tim
purii al spiritului neoclasic ni se pare mai greu de acceptat, în condi
ţiile cind noul stil nu va avea la Cluj nici o clădire cu adevă1rat şi în 
întregime reprezentativă, iar tipologiile, sistemele structive şi de bol
tire, cu ,alte cuvinte: modalităţile de exprimare specific ,baroce conti
nuă .să dăinuie - după ce ele inseie au ajuns să alcătuiască o tradiţie 
locală - pînă în primele decenii ale secolului al XIX-iea. 
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DIE KLAUSENBUllGISCHE BAROCK - ARCHITEKTUR. STILISTISCHE CHARAKTERE 

Zusammcnlassung 

Vom Verfasser ausgefuhrten Analyse, uber die Gruppen de Monumenten (reli
gjose und burgerliche) ist nach jene Oberraschung der spezifische Sprache der klau
senburgische Barok-Architektur orientiert. 

Wăhrend diese Arbeit eine komplexe Forschung, enthaltet sie Angabcn von 
Materialen und Technik, bczeichnend diese Epoche (Zeitschnitt). Ebenso ein wichtiger 
Plalz beselzt der lelzte Teii den iihnlichen Forschung vom XVIII. Jahrhundert aus 
Siebenburgen, dass sich zur Bild der heuligen Barok-Archilekt beitrug. 
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